

ОТРАЖЕНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ГРУППЫ "ОСВОБОЖДЕНИЕ ТРУДА" В
ЭКСПОЗИЦИИ ДОМА-МУЗЕЯ Г.В.ПЛЕХАНОВА В г.ЛИПЕЦКЕ

В Доме-музее Г.В.Плеханова в г.Липецке есть содержательная и интересная экспозиция, посвященная группе "Освобождение труда". Здесь представлены рукописи, книги, фотографии, личные вещи Г.В.Плеханова. Лейтмотивом экспозиции служат слова Ф.Энгельса: "Я горжусь тем, что среди русской молодежи существует партия, которая искренне и без оговорок приняла великие экономические и исторические теории Маркса" ¹. В 1883 г. появилось объявление об издании "Библиотеки современного социализма", текст которого представлен в экспозиции. Объявление стало по сути первым программным документом первой группы русских марксистов ², являвшейся на протяжении почти 20 лет, по словам В.И.Ленина, "и основательницей, и представительницей, и вернейшей хранильницей" идей научного социализма ³.

Представленные в экспозиции документы позволяют видеть основные направления деятельности группы "Освобождение труда". Здесь экспонируются переведенные на русский язык и изданные членами группы работы К.Маркса и Ф.Энгельса, работы В.И.Ленина, первые и редкие издания работ Г.В.Плеханова и других членов группы "Освобождение труда".

С 1883 по 1900 г. в сериях "Библиотека современного социализма" и "Рабочая библиотека" членами группы издано тридцать работ К.Маркса и Ф.Энгельса, семь ранних произведений В.И.Ленина, более пятидесяти работ членов группы "Освобождение труда", свыше двадцати работ западно-европейских и русских социал-демократов. В литературных произведениях этой группы, печатавшихся без цензуры за границей, впервые излагаются систематически, с практическими выводами идеи марксизма, которые, как показал опыт всего мира, "одни только выражают правильно сущность рабочего движения и его задачи" ⁴.

Группа "Освобождение труда" пыталась установить связи с социал-демократическими кружками России. В экспозиции музея есть пожелтевший листок с текстом письма Д.Благоева к членам группы от 23 мая 1885 г., а также рукопись статьи Г.В.Плеханова "Современные задачи русских рабочих", написанной в 1885 г. для газеты

"Рабочий" (№ 2), издаваемой В.Д.Благовым. В статье Г.В.Плеханова излагаются в доступной форме основные вопросы программы и тактики зарождающейся российской социал-демократии. Это было первое выступление Плеханова-марксиста перед пролетариатом России.

Распространение идей марксизма сопровождалось острой борьбой с народничеством. Большую роль в этом сыграли работы Г.В.Плеханова, проект программы, разработанные группой "Освобождение труда", где ставился вопрос о необходимости создания рабочей партии: "Русские социал-демократы считают первой и главной своей обязанностью образование революционной рабочей партии"⁵. Несмотря на абстрактность и ошибочность некоторых положений проектов программы, В.И. Ленин считал возможным "положить в основу программы русской социал-демократической рабочей партии именно проект группы "Освобождение труда" ..."⁶

Материалы музея раскрывают связи Г.В.Плеханова с Ф.Энгельсом. Их первое знакомство состоялось в Париже в 1889 г. на Первом конгрессе II Интернационала. Как вспоминал Г.В.Плеханов, он "имел удовольствие в продолжении почти целой недели вести с ним продолжительные разговоры на разные политические и теоретические темы"⁷. На одной из фотографий вид Лондона, где осенью 1894 г. Ф.Энгельс познакомил Г.В.Плеханова с редкими изданиями и материалами из литературного наследия К.Маркса. Экспозиция отражает интернациональные связи членов группы "Освобождение труда".

Несмотря на большой вклад в развитие революционного движения в России, со временем задачи, выдвинутые жизнью, оказались не по плечу Г.В.Плеханову и его группе. За их решение взялся великий Ленин. Тесно связанный с практикой революционной борьбы, он обогатил ее важнейшими открытиями в области теории научного социализма. Изучению идейного наследия К.Маркса, Ф.Энгельса, В.И.Ленина партия придает сегодня первостепенное значение. "Общий тираж произведений классиков-марксизма-ленинизма за годы Советской власти составил более 700 миллионов экземпляров"⁸. У истоков их первых изданий стояла группа "Освобождение труда".

Дом-музей Г.В.Плеханова проводит разнообразную работу по пропаганде и изучению истории распространения марксизма в России, деятельности Г.В.Плеханова. Это общие и тематические экскурсии по залам музея, выездные экскурсии по районам области.

Одной из важных форм работы стали рефераты и доклады школьников и студентов, подготовленные по документам Дома-музея. Общественно-политические чтения, посвященные Г.В.Плеханову - еще

одна форма сотрудничества молодежи техникумов, школ и училищ с Домом-музеем Г.В.Плеханова. При подготовке докладов учащиеся получают консультации сотрудников музея. Эта работа, материалы экспозиции Дома-музея Г.В.Плеханова - все оказывают благотворное влияние в деле воспитания нашей молодежи на революционных традициях прошлого.

1 Маркс К., Энгельс Ф. Собр.соч.- Т. 36.- С. 260.

2 См.: Плеханов Г.В. Соч.- Т. II.- С. 22.

3 См.: Ленин В.И. Полн.собр.соч.- Т. 4.- С. 180.

4 Там же.- Т. 25.- С. 95.

5 См.: Плеханов Г.В. Соч.- Т. II.- С. 402.

6 Ленин В.И. Полн.собр.соч.- Т.4.- С. 217.

7 Плеханов Г.В. Соч. - Т.II.- С. 21-22.

8 Актуальные вопросы идеологической, массово-политической работы партии // Правда.- 1983.- 15 июня.